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С въвеждането на общински системи за управление на енергията и използването 
на инструментариума за устойчиво планиране на енергията общините в България 
значително могат да подобрят процесите си в енергийното планиране, да 
разполагат с надеждни данни за извършване на необходимите енергийни 
анализи и да разработват много по-голям брой качествени проекти с потенциал 
за привличане на частно финансиране. Подобряването на инвестиционния 
пейзаж чрез осигуряването на надеждни данни и осигуряването на контрол на 
постигнатите икономии на енергия и генерираните финансови потоци е основна 
предпоставка за ангажиране в иновативни финансови схеми като енергийни и 
ESCО услуги, както и потенциално привличане на инвестиции от националната 
схема за енергийни спестявания.  
 
Системата за енергиен мениджмънт, чието ръководство разгръщате, е 
разработена от ЦЕЕ ЕнЕфект по проект MEMS (Municipal energy management 
systems supporting sustainable financing of local climate actions) и се финансира по 
програма Европейска климатична инициатива (European Climate Initiative - EUKI) 
на Федералното министерство на околната среда, опазването на природата, 
строителството и ядрената безопасност на Федерална република Германия. 
Партньори по изпълнението на дейностите по проекта в България са Центърът за 
енергийна ефективност ЕнЕфект и Националният доверителен екофонд. Като 
институция, специализирана във финансирането на общински проекти за 
енергийна ефективност, Националният доверителен еко фонд е изключително 
заинтересован да използва наличните ресурси и да подобри въздействието върху 
околната среда от своите инвестиции и възнамерява да насърчи прилагането на 
новия модел и инструментариум за управление на енергията, предлагайки схема 
за специално финансиране, изискваща стриктно наблюдение на резултатите, 
постигнати от подкрепените проекти. 
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НЕОБХОДИМИ ДОКУМЕНТИ  

 
За да бъде осигурена ползотворна работа с онлайн системата за енергиен мениджмънт са 
необходими някои документи и дейности за улесненото въвеждане и поддържане на данните 
в платформата, описани по-долу: 
 

- Всички налични резюмета от енергийни обследвания след 2015 г. Важно е 
форматът на файла в Excel да не е променян от потребителя (вкл. 
енергийните одитори), за да може да бъде качен успешно в системата (т.е. 
попълнени в последният формат на Агенцията за устойчиво енергийно развитие 
(АУЕР); 

- Данни за месечната консумация на енергия по сгради попълнени в типова бланка в 
Excel (може да свалите от Секция „За потребителя“ на системата); 

- Данни за средната месечна температура за същите години, за които имате месечни 
данни за консумация; 

- Климатична зона, в която попада общината (или по-голямата част от нея, ако 
случайно попада в повече от 1), данни за средна скорост на вятъра (ако имате 
такива), средна слънчева ирадиация (справочни данни, ако имате налични) 

- Административни данни – землище, населени места и население; 
- По желание може да подготвите документи за сградите, които възнамерявате да 

съхранявате в свободното пространство, което предоставя система – енергийни 
обследвания, сертификати и др., както и файлове за общината – стратегии и 
планове за ЕЕ и ВЕИ и др. 
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Етап 1. РЕГИСТРАЦИЯ НА ПОТРЕБИТЕЛСКИ ПРОФИЛ (ОБЩИНА) В 
СИСТЕМАТА 
 

 
 1. 
Моля, изпратете имейл за регистрация на следния имейл адрес: mmanolova@eneffect.bg 
или се обадете на 0885 123 670 (Мария Манолова) за да заявите регистрирането на нов 
потребителски профил в системата. Необходимата информация е: коя община 
представлявате, име и контакти (имейл и телефон) за обратна връзка. 

 
 2 
След като получите обратен мейл с потвърждение на регистрацията, в рамките на 24 часа, 
моля влезте на https://municipalenergy.net/ и активирайте ко вашия акаунт. Към момента 
регистрацията на обектите(сградите, групите от сгради и системите за улично осветление) в 
една община се осъществява чрез един профил (акаунт): 
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Етап 2. ПОПЪЛВАНЕ НА ОСНОВНИ ДАННИ ЗА ОБЩИНАТА 
 

Моля, попълнете основните данни за общината (секция „Общи данни“), които имате, както 
следва: 

 

 
 
 
Не забравяйте да запишете промените чрез бутон „Запиши“ , при първата незаписана 
промяна, която направите, бутона ще промени цвета си към по-ярко зелено (важи за 
всички страници на платформата). След запаметяването на общите данни на профила 
на Вашата община са регистрирани.  
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Етап 3. УПРАВЛЕНИЕ НА ОБЕКТИ  
 
ВЪВЕЖДАНЕ НА ОБЕКТИ (СГРАДИ И/ИЛИ ГРУПИ ОТ СГРАДИ) 

1. Моля, въведете името и местонахождението (не е задължително, но може да е 
полезно в бъдеще) , след което добавете сграда в обекта (един обект може да се състои от 
няколко сгради) и попълнете полетата, както са показани по-долу: 
 

 
Регистриране на сграда и въвеждане на данните за нея се 
извършва автоматично (чрез прилагане (ъплоудване) на 
резюме от енергийно обследване) или ръчно: 
 
Автоматично въвеждане чрез резюме 
За да създадете обект, отидете в секция „Управление на 
обекти“ и изпълнете следното: 
„Добави обект“ -> запишете името в полето 
„Наименование“ -> „Запиши“ -> „Добави сграда“ -> 
„Приложи резюме“.  
 
След като изпълните стъпките резюмето ще се попълни 
автоматично в системата. Задължително е файлът от 
резюмето за енергийна ефективност да бъде във формат 

За Ваше улеснение 
можете да съберете 
всички данни и 
резюмета на сградите, 
за които са извършени 
енергийни обследвания 
в отделна директория. 
След това да започнете 
с тяхната регистрация 
в системата.  
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на Excel, изготвен във версия след 2015 г. Важно е форматът на файла в Excel да не е 
променян от потребителя (вкл. и от енергийните одитори), за да може да бъде „качен“ 
успешно в системата. 
След като се попълнят данните, попълнете „Наименование“ и не забравяйте бутона „Запиши“.  
След това може да качите снимка на обекта (по желание) 
 
Ръчно въвеждане: 

Ако нямате резюме, нямате xls формат на резюмето, или то е по-старо от 2015 г., остава 
възможността да го въведете ръчно. След като сте добавили обект и в него сграда, ще 
можете да попълните данните ръчно и да запишете сградата. В този случай няма да 
имате данни за нормализирана консумацията на енергия от резюмето в справките Не 
забравяйте за бутона „Запиши“ в края на страницата. 
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Етап 4. ПОПЪЛВАНЕ НА ДАННИ ЗА ЕНЕРГИЙНОТО ПОТРЕБЛЕНИЕ 
(МЕСЕЧНИ ДАННИ) 

 
Определете всички сгради, които ще присъстват в уеб-системата за следене на енергийната им 
консумация. Колкото повече са те, толкова по-добре ще управлявате енергията във Вашата 
община. 

 

Потребление на горива, енергия и вода 
Моля, попълнете данните за енергийното потребление за вече въведените обекти по месеци 
ръчно или използвайте типова бланка в xls формат (може да свалите от Секция „За 
потребителя“ в системата). Моля, попълнете за всяка отделна година данните за всяка една 
въведена сграда в типовия файл и след това ги качете в системата от бутона „Добави година от 
Ексел“.  
 

 
 
След това може да ги качите в системата по начин, показан по-долу: 
 

 Ако вече сте качили резюме на сградата:  
Отидете в секция „Месечни данни“ и изпълнете следното: 
Когато видите Вашия обект -> натиснете „+“ -> след това се показва падащо меню -> 
„Добави година от Ексел“. След като се попълнят данните натиснете бутона „Запиши“, 
който ще се появи долу в дясно. 

 
 Ако НЕ сте качили резюме на сградата:  

Отидете в секция „Управление на данни“ -> „Добави нов обект“ -> „Добави сграда“ -> 
попълване на данни (данните отбелязани със * са задължителни за да можете да 
запишете обекта/сградата). Не забравяйте бутона „Запиши“: 
След това се върнете в секция „Месечни данни“ и изпълнете следното: когато видите 
Вашия обект -> натиснете „+“ -> след това се показва падащо меню -> „Добави година 
от Ексел“. След като се попълнят данните натиснете бутона „Запиши“.  
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Произведена енергия от ВЕИ 
 
Произведената енергия от възобновяеми източници (ВИ) се попълва по същия начин, както и 
конвенционалната, обяснен подробно по-горе. Данните за произведената енергия от ВИ се 
въвеждат по два начина: ръчно или автоматично чрез типова бланка в xls формат (може да 
свалите от Секция „За потребителя“ в системата). 
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Улично осветление 
 
Системата дава възможност за енергиен мениджмънт и на системите за улично осветление 
(СУО) на населените места в профила на общината. От падащо меню се избира конкретното 
населено място, като има възможност данните да се обособят по квартали. Необходимо е да 
се въведе броя на населението, общия брой табла за управление на СУО и площта на улиците. 
От падащо меню (долу в дясно) се избира и вида на управление на уличното осветление. След 
като се попълнят данните натиснете бутона „Запиши“, който ще се появи долу в ляво. 

 

Въвеждане на данни за енергийното потребление на системите за улично осветление 
Данните отново се въвеждат по два начина: ръчно или  автоматично от файл чрез типова 
бланка в xls формат (може да свалите от Секция „За потребителя“ в системата). 

1. Ръчно 

Избира се отметка „Ръчно въвеждане“ -> от падащо меню „изберете населено място“ -> 
„изберете квартал“ -> „изберете табло“ . По този начин се въвеждат данните за всяка отделна 
година. 
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2. Чрез типова бланка в xls формат (автоматично) 

За да качите файла с предварително въведената информация за СУО за всяка година 
използвайте бутана „Добави година от Excel”.  
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СПРАВКИ 
 
След като попълните данните, може да се насладите на агрегираната информация в секция 
„Справки“ в следните направления: 
 

- Дялове на енергия и горива в общото крайно енергийно потребление на енергия за 
всички сгради  

- Месечно потребление на енергия 
- Енергийно потребление и разходи за енергия 
- Сравнителни графини според класификация 
- Сравнителни графики за потреблението на енергия в сградите 
- Общи данни за сградите 
- Справки за изпълнените мерки по сградите 
- Данни за енергийното потребление и разходи (от резюме за енергийно 

обследване) 
- Форма чл. 12 и чл. 63 от ЗЕЕ (автоматична опция) 
- Данни за одитори (автоматична опции) 
- Улично осветление 

 

 
 
Всички налични справки са показани в следващите страници с примери от общини. Имайте 
предвид, че за част от справките, платформата ще ви поиска допълнителна информация, 
например такава по години.  
 



 
 

Дялове на енергия и горива в общото крайно енергийно потребление на енергия за всички сгради (пример за 2021 г.) 
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Месечно потребление на енергия (пример за периода 2017 - 2021 г.) 
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Общо годишно потребление на енергия (крайна и първична) за всички сгради (случаен пример) 
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Годишни разходи за енергия (по енергоносители) за всички сгради (случаен пример 
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Сравнителни графики за потреблението на енергия в болници (случаен пример) 
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Общи данни за сградите (организирани в табличен вид, случаен пример) 
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Справка за изпълнени мерки за ЕЕ по сградите (по вид и предназначение, случаен пример) 
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Справка – сравнение на енергийните разходи по горива (пример с данни на НДЕФ) 
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Справка – сравнение на действителното специфично потребление на първична енергия (пример с данни на НДЕФ за 
училищата) 
 
 

 
  



    
 

10 
* Предварителна версия. Очаквайте скоро и пълна версия на упътването. 
 

Справка – сравнение на специфичните енергийни разходи по горива (пример с данни на НДЕФ за училищата) 
 

 
 
 



Справки - Система за улично осветление (годишно крайно енергийно потребление на СУО, случаен пример) 
 
 

 
 
  



    
 

1 
* Предварителна версия. Очаквайте скоро и пълна версия на упътването. 
 

Справка - Система за улично осветление (годишни разходи за енергия за СУО, случаен пример) 
 
 

 
 
  



    
 

2 
* Предварителна версия. Очаквайте скоро и пълна версия на упътването. 
 

Справка - Система за улично осветление (обобщени данни за уличното осветление по населено място, случаен пример) 
 
 

 
  



    
 

3 
* Предварителна версия. Очаквайте скоро и пълна версия на упътването. 
 

Справка - Система за улично осветление (обобщени данни за уличното осветление по населено място, случаен пример) 
 
 

 
 



    
 

4 
* Предварителна версия. Очаквайте скоро и пълна версия на упътването. 
 

ДОПЪЛНИТЕЛНИ ОПЦИИ 
 

1. Автоматично изготвяне на отчет по чл. 12 и чл. 63 от ЗЕЕ (Раздел “Справки” -> Подраздел “Форма чл. 12 и чл. 63 ЗЕЕ”) 

 
 

2. Автоматично изготвяне на данни за одитори при нужда от енергийно обследване на сграда по избор (Раздел “Справки” -> Подраздел 
“Данни за одитори”) 



КОНТАКТИ  
 
 
За регистрация на потребителски профил,контакти и съдействие с 
работата по системата, моля, обърнете се към: 
 
Мария Манолова 
mmanolova@eneffect.bg  
0885 123 670 


